

春天的发声

□天津 周童

立春后的一段时间里，天气依旧乍暖还寒，院子里前两天还在欢歌笑语的麻雀、斑鸠、朱顶雀，现在忽然变得安静，悄无声息。难道是因为这个春意四下游离还未真正抵达的日子，让它们也感受到低温的侵袭吗？

大自然突变的天气，加上内心某些不能言说的际遇，让人们的心情也在本应日光明媚而温暖的季节里，有了一丝低迷又彷徨的情绪。

可是无论气温如何调皮捣蛋，都阻挡不了植物们的生长。就在人们咬紧牙关重新捂上厚重冬衣的工夫，大地之下却早已波澜壮阔了。早前儿的春雨、冬雪一股脑儿地在暗地里聚集起来，热烈地讨论着各自将要奔赴或是到达的

根系。有的树根粗壮有力须枝极少，可想而知它一定把精华的力量汲取到身体里面，通过极其简单而有效的方式传达向上的激情。地面上，属于它的母体完全接收到地下发出的讯息：好吧！你给了我托举的能量，我自然不能辜负这来之不易的补给。生长吧！生长吧！此时只有昂起蓬勃的枝叶，把笑挥洒到徐徐渐进的春风里，才能在未来的日子展示草木送给整个星球的美意。

那些有那么一点儿虚弱苍白的根呢，一样不会放弃生长的权利，它们生成更多的旁根，用尽浑身解数在泥土中吸收养料。就一点儿？一点儿也是一种簇拥，就在一点儿一点儿不起眼的湿润下，大地上的花花草草铆足劲儿地萌

动、慢条斯理地发芽、炸裂一般地出叶、长出花苞，继而盛开直到最后结出果子。这个过程像极了生命由降生到消逝的运行轨迹。当我们还没来得及独自忧伤，很快就被周遭的绿色所席卷，日头欣欣向荣，柳芽噼啪作响，湖水温柔暖洋洋，壁虎的身体也渐渐苏醒活络，蠢蠢欲动地伺机观望，试图在某个恰当的时机奔向虫蝇深潜的地方。

该开的花一朵也不会落下；粉的、红的、黄的、白的，又或是暗红色描上金边的，浩荡春风掀翻斑斓生辉的调色盘，把许多叫不上来名字的颜色一一呈现到众人面前。这只是美好时刻的序幕，舞者纷纷登台亮相，向世人宣告着：任何一个发声都是春天的曲调。

茅针，春天的第一道野味

□安徽五河 李星涛

“打了春，赤脚奔，挑芥菜，拔茅针。”几场春雨过后，茅草醒来了，一片片枯白的茅草丛里，低头一看，你会发现茅针不知何时已经从茅草身旁钻出来了，尖尖的，像一个个小匕首刺向蓝天。

茅针是茅草的花苞，形如纺锤，长度不过20厘米。颜色有嫩绿、紫红、鹅黄。其顶端有一尖叶，尖刃朝上，锋芒毕露，乍一看，凛然欲刺人手，然而用手触之，却柔顺爽手，手心划过，痒痒的、软软的，恰似春天从掌心跑过。

茅针小巧纤细，花苞针形，用食指和拇指捏住其顶端向上一拔，便可“吱”的一声，将其抽出。轻轻剥开，里面就是一条柔软洁白的花穗，用两个手指小心捏起来，毛茸茸的，有浅黄的绒光，触摸起来很柔软，放进嘴里一嚼，柔滑甜嫩，一缕清冽的草香先是点缀在舌尖，继而化成一团早春的气息，于口腔静静弥漫……

茅针分几种，叶少针长的茅针大多长在田埂，肥肥的茅针鼓鼓地裸露在短小的叶子外面，一棵一芽，疏朗有致地排列在或长或短的荒田郊野。这样的茅针拔起

来很过瘾，一会儿就一大把，但因其身长体肥，味道自然就不够嫩甜，口感也略为粗糙。

好吃的茅针都藏在沟坎，草叶长且枯黄，只有根部是绿色的。可是细心拨开那些乱糟糟的茅草，你会发现有绿意的一线花芽，剥开来其实就是细细的一条白色花蕊，嫩、甜、香，可以一吃再吃，不硬不苦，柔嫩滑爽。

茅针很锋利，一不小心就会扎进脚心，很疼，但又看不见血渗出来，是草类一个隐形的刺客。“茅针茅针两头尖，我吃茅针你吸烟。茅针茅针两头长，我吃茅针你吃糖”。

“吃茅针，拉肚子，给你丈母娘织个花帽子……”小时候，我们根本不怕扎，总是一边拔着吃着，一边放声唱着从祖辈那里传下来的歌谣。有人会担心，今天你去采摘了茅针，那里就不会再有茅草的花儿开放。其实，那是件杞人忧天的事，即使你一根根地将那个地方的茅针全部拔完，茅草依然会在根须的其他部位，或者就是在你拔断茅针的另一侧，再次生长出新的茅针。

古人也有喜爱茅针者，“茅针

香软渐包茸，蓬虆甘酸半染红。采采归来儿女笑，杖头高挂小筠笼。”宋朝范成大《四时田园杂兴·晚春田园杂兴十二绝》里的茅针，同样惹人喜爱。

茅针又叫“地茶叶”，清明前拔几根放到水杯里，用开水泡一泡，喝进肚里，顿觉五脏六腑通透清爽。如果连续喝上几天，你会感觉浑身舒活，精神爽朗。初秋时节，茅针花朵怒放，父亲剪下一把，泡于壶中，夏天锄禾，亦是解暑的好茶。

茅针又是中药，李时珍《本草纲目》中说，茅针可滋阴利尿，有凉血生津的作用。茅针还是男女爱情的信物。《诗经·邶风·静女》中有云：“静女其娈，贻我彤管。彤管有炜，说怿女美。自牧归荑，洵美且异。匪女之为美，美人之贻。”这里说的彤管和荑就是指茅针，因为才露头的嫩茅草不是管状的，也不是紫红色的，可能是茅草的花苞——茅针。

谷雨过后，茅针长老了，嚼之又干又涩，如同纸絮。茅针绽开后，白茫茫的一片，就像深秋的芦花一样，诗意而浪漫。

早上好

□湖南永州 卢兆盛

“早上好”，作为社交场合一个极为常用的问候语，可谓普通而又经典。一声“早上好”，给人温馨，令人舒爽。

微信里一句“早上好”，虽是隔空问候，却也照样温暖人心。不过，凡事过犹不及，物极必反，微信问候一旦过多过频，那就有失初衷，变味了。

大约从去年春节后开始，每天清晨，我都会在微信里收到微友们发来的“早上好”的问候图片或视频。有时候，人还在睡梦中，就会被手机短促而清脆的“叮咚”声惊醒。我知道，是微友发来问候信息了。尽管手机已经调为振动，音量也调得很小，但声音还是非常清晰。

起初，问候“早上好”的微友，也就两三位，没想到，一个多月后，突然猛增到七八个。出于礼貌，开始我也及时给予回复，或“回赠”同样的问候，或回复“谢谢”二字，更多的时候，是回复一个表情符号，一朵“小花”，抑或一

然回答说，早上问个好，挺好玩的，已成习惯，如果一天不问候，心里就会感到不舒服。

他们给出的答案，我还是无法理解。有朋友告诉我，他们这样做的目的，就是在刷存在感。也许朋友的解释没有错，但，一个人的存在感是靠微信能刷出来的吗？也许他们认为，每天早上微信问候，是增进朋友间感情的一种手段，但不知他们想到没有，经年累月重复这样一种行为，已经给他增添了不少的麻烦和负担，影响了他人正常的生活和工作，说白了，就是骚扰。

“早上好”，这样一个美好的礼貌用语，却被这些微友生生给糟蹋了。我不回复不理睬，他们却依然如故。拉黑，或许是免除这些烦恼的唯一有效的办法。这样的微友，是没有再交往下去的必要了。

不再犹豫，在一个冬阳初升的霜晨，我断然采取了上述举措，顿觉耳根清净，浑身舒坦……

青岛美

□四川叙永 许庭杨

青岛美，这是废话。但对于我这个长期生活在乌蒙山区的人来说，第一次到青岛，不感叹一下，青岛可能无所谓，我却觉得对不起自己。终于有机会亲自见到早已心仪的滨海城市，没有言语上的表示，于情于理都说不过去。

到了烟台，没停留玩耍，其实对不起烟台，因为多年前我曾和烟台的一个诗友通过多次信。从烟台坐车，直接前往青岛，路过芝罘区时，车上的人还问“罘”字怎么念，多数人读对了，却没人说要在烟台停留。车子经过崂山区，全车人的兴趣就提起来了。崂山很有名，多数人都读过蒲松龄的《聊斋志异》，纷纷抬头注目车窗外的一座大山。其实，在车上看，也就是一座山而已，除了悬崖峭壁、一些树，没什么特别的。当然，这也只怪我们没上崂山的缘故，不怪崂山。

进入青岛市区，街道有爬坡下坡，像进入一个山城，街道两边的树木葱茏，树与树的枝叶间差不多无间隔。八大关的街道笔直宽阔，街道上的树各不相同，法桐、龙柏、紫薇、碧桃、海棠等各种花木，如颜色不同的音符，组成赞美八大关的歌曲。就是飘落到街道上的树叶，也如掉落的金币，令人喜欢。

我们住宿的宾馆或旅店在什么地方，叫什么名字，都已遗忘。但看过的美景没有忘。比如德提督楼，外观看去没有章法，好像就是一些石头砌筑，其实，它的每一道墙、每一个扇门、每一个窗户、每一个棱角、每一处凹凸的地方，都独具匠心，走进楼内，更是被艺术感特强的空间布局所倾倒，舞厅、会客室、餐厅、住房，每一间房、每一个厅都有故事，更别说还有那么多名字如雷贯耳的达官显贵在这儿下榻。虽说这栋楼的来历我不愿启齿，但至少它把美感和建筑技术留

下来了，而且一百多年依然坚固结实如初。还有青岛电视塔，在全国的电视塔中并不起眼，但是，登上塔顶，俯视“红瓦绿树、海天山城”的青岛，让人赏心悦目，遥望远处的大海，心胸随之宽广，海天一色处，仿佛是一道金边入梦境。还有伸进海中的栈桥，据说是青岛的象征，从中山路走入栈桥，站在栈桥的望海楼里，环顾海鸥翻飞的大海的美丽，也可转身注视一身魅力的青岛城的美景。而坐船到琴岛，虽没有偶遇情人，心中却对美丽的琴岛滋生留恋的情感。在五四广场漫步，干净整洁、宽阔的广场和绿草如茵的草坪令人心旷神怡，面对红色的独特的“五月的风”广场雕塑，可以放纵激情，放纵梦想。

青岛给我留下难忘记忆的，还是沿着海边漫步或站在海边驻望大海。

沿着海岸，一边走一边欣赏在海滩上玩耍的人们，他们快乐的笑声感染着我。在海上飞翔的洁白的海鸥，优美的身姿和悠闲的姿态，也令我羡慕不已。而在蔚蓝的大海上，劈波斩浪的帆船，让我感受到激情和力量。青岛有国际帆船中心，集比赛和训练为一体，我想，一定有许多优秀帆船运动员从这里起步，在竞技比赛中争金夺银。我曾在青岛海边，看两个中年人垂钓，相距不远的两个垂钓者，一个一会儿钓上一条鱼，一个一直无鱼咬钩。无鱼咬钩者直骂鱼，我站在旁边窃笑不已。观钓，也让人开心。

青岛美，在青岛生活美，在青岛游玩也美。难怪沈从文、老舍、康有为等名人曾在这里居住，而青岛也专门对这些名人的故居进行保护。

青岛是一个尊崇文化的地方，站在青岛的任何一个地方，面朝大海，心中一定有幸福澎湃。

寻常巷陌

□河南周口 李科技

生来偏爱悠长宁静的巷陌。

曾随缘邂逅过几条不起眼的巷陌。走在长巷里，时光仿佛慢了下来，心灵也随之静了下来，似一场空灵的洗礼。

巷陌是小巧精致的文化大观。巷子不需太宽，陌，则是自然状态下的凡尘小路。巷陌之中，目之所及，都是融洽、鲜活的文化载体。行走其间，身体轻盈，内心丰实。这一刻，不必形色匆匆，即走即停，可顾可盼，任由思绪翻飞跳跃。

巷陌之中更具有生命的张力与韧性。屋顶的瓦当默默地留存着岁月的余温，青石板路暗自雕画着来往过客的足迹，一湾清水听述烟火人间里的离合悲喜。这些都太寻常了，以至于时常忽略。

在洒满阳光的午后，巷陌是一

方宽容的小天地，适宜灵魂的休憩。在此时，不会有“念天地之悠悠，独怆然而涕下”的苍凉无助，不会有“花自飘零水自流”的失意黯然。置身巷陌之中的人们，尽情享受着慢时光下的惬意悠闲，犹如晒着太阳的老花猫打着哈欠，拉长身体伸了一个懒腰。暂且把这里当作自己的世外桃源，消却心中块垒，尽快与自己达成和解。

王朝千年，多少巷陌繁华不再，迎着旧时飞燕，湮没于寻常无声。恩怨情仇，家国兴衰，尚能觉察几丝历史的喘息？

人本寻常，尤爱市井。吾心淡然，更恋乡野。在寻常巷陌之中收获一份难得的自在和愉悦，张大嘴巴吸一口自由新鲜的空气，定睛欣赏一树正在含苞待放的花开，暂时忘却世俗纷扰，不亦快哉！

青石街

NEW SUPPLEMENT 956号

投稿信箱:xinfukan@126.com